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Цијена:
За ЦРНУ ГОРУ за годп- 

пу ф. 6, за по годнне' ф. 3, 
за чЛ»Рт годино Фор. 1 н 
50 новчића.

За АУСТРО-УТАРСКУ 
на годину *•.6, за чо год. 
ф 3, за четврт-годкне ф. 
1 и ’50-новчића. '

За СРБНЈУ за годпну 
s. 7 за друге земље ф 8.

. З А  П О Ј И Т И К У  II

Прстплата шал>о со у 
плаћеним пнсмима нрпо- 
средно адмннистрацнји »Гл 
Црногорца« на Цетиље, a 
може со и картом упут 
иицом на пошту у Котор 
Дописн шиљу се уроднши 
тву. Рукописи сеневраћају

За огласе плаћа ге о; 
реда 5 новч. За огласо воТн 
ц на дуже врнјеме маљо.

-«*38£5®—

Цетиње, 16. Августа;

На политичком обзорју почеласе 
помдавати гранчица мира, Истина је 
још она^' далбкомТТзгле^у, и ла1?о' 
би се могло десити, да се изгуби са 
свим у облацима пушчанога праха 
српскога, а згожда и оиће јевропеко- 
га, али свакако је значајно, да се она 
истиче у једно по обје наше ратујуће 
странке неочекнвано, необцчно врије- 
ме.

Од онога часа, кад је офснзивно 
оружје турско ступило на напуштено 
земтБнште српско, могла се опазити 
нека узрујаност у јавним гласилама 
јевропскога свијета. Она, која су до- 
лазила од искрених пријатеља српско- 
га народа, пзрнцаху очито поуздање 
у јунаштво српске војске, којаједни- 
јем дјелом још не бјеше ни опробана 
у боју с Турцима, и улијеваху хврду 
вјвру у побједу српскога оружја. Ми 
смо вазда дијелили то дшење; дије- 
лили смо га родо и разложито већ и 
с тога, што не могосмо ниђе наћи 
одсудних успјеха са стране српскога 
непријатеља. Ако је с једне стране 
уједињеној компнди турској пошло 
за руком узети неке позицијс сриске, 
K O j e  као штб Ш ј'6 ШЧШ&Хб 'бД W- 
четка борбе, и не бјеху згодпе за од- 
лучне операцнје, те се с тога замје- 
нише с другим, бољим, — то је с 
друге стране српско оружјс, разастр- 
то на турском земљишту на вишс 
страна напредовало, или бар држало 
опсједнуте важније позицнје турске. 
Пространа граннца Србије, утиснута 
у турску царевнну од ушћа Тимока 
иа до Дрнне, изискивала је разграна- 
ту обранбену снагу на више мјеста, 
те је тлме и турскоме оружју мо- 
гућност дата, користити се привреме- 
ио подјељеном снагом српском. Т оје| 
посве наравна појава у ратоваљу, алн 
то још није, као што рекосмо, одсу- 
дан успјех.

Ништа маље дигоше сриској 
ствари протнвна гласила јевропска 
чт'аву хуку, и читајући ове, мислио 
би човјек, да је Србији већ куднуо 
лошљедши час. Међу овијсма одликова- 
ху се онн листови, који свагда чују, 
како трава расте. Вишс је смјешно 
но што је занимљиво читати мисли 
овијех надриполитичара и стратега. 
Још турска војска не бјеше ни зано- 
ћила у Зајчару, први су већ знали, 
какве условс мира Турска хоћо да 
стави Србији, услови, који би, мнмо- 
гред буди речено, збрисали Србнју с 
лица земље; а други су помагали 
Абдул-Кериму, да начини операциони 
план, како би што прије дошао она- 
мо куд жели. Српска влада је с разло- 
гом показала овијем црнијем гавра- 
новима иут, од куда су дошли, а о- 
манути свијет може сад исто с разло- 
гом презрети ова којекаква подкуп- 
љена туркофилска гласнла.

Што смо ми, о наше стране у 
цајеломе томе журналистичком мсте- 
зку опазили, то је m/гајна зебња. 
Двојако бјеше то страховаље, и за 
т° је у разним листовнма добило 
различити израз. Једни су одиета ие- 
крено страховалн за будућност младе 
кнежевине Србијс, и тражили ерсства, 
да се стане на пут могућем, а и вјс- 
роватиом насиљу турском на заузс- 
том српском земљишту; други су 
страхова.!« да.сс трснутна срсћа тур-

скога оружја не прометне још у већу 
несрећу, и плакали су над Србијом 
крородилске сузе, лриклињући Тур- 
еку, да буде човјечнац да се — мири.

И пријахељи дакле и непријатељи 
српскн, па ц лажни пријатељи турски 
и српски, на.шли су се у овај пар на 
једноме землоишту, на земљишту прл- 
зшрја. Први из зебње за Србију, дру- 
ги из бојазшз за Турску, а трећи из 
жеље, да посугигну што и за себе. А- 
ли што је зђачајно за ове пошљедтс, 
и што њихођу зебљу ставља у пра- 
ВИ оквпр, то је, да су ишли за тим, 
да удесе прђмирје онда, кад се је по 
цијеломе сђујету. телалило турско 
надмоћије нцд Србијом.

Наравно је влада српска одбила 
«пријатељско понудс» и оставила 
своме оружју, да рече, кад ће бити 
«згодно вријјеме« да сс удесе днпло- 
матски преговори, који се већ с то- 
лико страна пожсљкују.

Међути м протекоше петнајест 
дана, а свијет не може ништа да ви- 
дн од те навале турске па Србију. 
Да то није ћо првашњем пл»ну Кс- 
рим-ппшином, види се отуд, што се 
турски прнјатељи чуде 1всговом окли- 
јевању. Ми се томс ни мало не чу- 
днмо, знајући да је сав досадањи ус- 
пјех турскога оружја у Србији бпо 
нривидан, да је то била машта. Одо- 
нога часа, от како je турска војска 
стала на српско земљиште, које јс из 
стратегнчних обзира бпло напуттено, 
раднла је више турска дипломација 
него турска војска. Док је ова по- 
шљедња стајала спутана српским о- 
ружјем у заузетим позпцнјама, ишла 
је нрва за тим, да се што могуће 
вишс корнсти уласком Турака у Ср- 
бију. Из Цариграда су иочсле да ојс- 

, вају днпломатске муње на Србпју;
I срчби не бјеше краја, као дасе тћаше 
истријебити све што јс српско,а испод 
руке пружаха први пријатељн турски 
своје Mbons offices" српској влади, да 
се тобожс у интересу Србије прекине 
даље ратовање. Дипломацпја турска 
н њезннн хршићански пријатсљи чп- 
њаху се невјешти, да је скоро сна 
Хсрдеговона у дрногорским рукама, 
да је у Арбанијн иобједом Црвогораца 
сломивен врх турској ОФензиви, и у 
Босни н у Старој Србији као н у 
Бсгарској да иламти њезина сопстве- 
на кућа у сред устанка: то ннјесу 
никакви усијеси, само је заузеће праз-
нога Зајичара повод помирењу.-------
Није ли то вјерна слика ста}>с дии- 
ломатске вјештине турске?

Акосеје дакле на обзорју појавила 
гранчица мира, то је турека гранчи- 
да. Још прије мпло Днна не шћаше 
се тобоже у Царигрпду ништа дазна 
за реФорме, а данас су опет ускрсле 
на дневни ред. РеФорме су турска 
невоља, јср се она само у нсвољи њих 
лаћа. Скора будућноет иоказаћс, хо- 
Tic ли сс та невоља турска умалити 
или увећати. и који ни данас нсза- 
знрсм о од иримирја, моглн бн дал»ом 
борбом само још више добнти. Нека 
Турска бира што је њојзи драго ; ми 
не имађасмо друго да бирамо до мача.

Доскочице турсне.
Ко јо ноле пронраћао 1>ад Осмаалнје 

од онога часа, од како је ирегазио насел- 
бине срн ке иа балканском иолуострву,

Могао је опазпти двије основне црхе у ље- 
foBom карактеру, а те су: о х о л о с т  и
Лукавство.  Прва се нстнче у исторнјц 
љеговој свуђе, ђе је у љему овладало по- 
^лдање у ЈЈ>егову_снагу, друга онђе, ђе 
осјети јачину свога протнвнака и страши 
се од н>е.

У слабијнм областпма негдање срп- 
ске царевине, онђе, ђе му лако бјеше сн- 
лом оружја држати народе у јарму, нсхи- 
цала се охолосх љегова у крајњој mjepu. 
Права народна бјеху ху ногама гажена; 
своЈина охеха и пораздавана османлијским 
насељеницнма, с увјехом, да се подјар- 
мљеним Хрншћанима у свакој прилици 
даде осјехихи сила корана. Господарсхво 
хурско држаше ху на сабљп, шхо је саб- 
љом освојило, без схраха, да ће ову моћи 
сломигн османлијским елеменхом поплав- 
љени народ. Онђе напрохив, ђе је ха сила 
нанлазила на мушки одпор; ђе бјеше 
схраховања, да се ха сабља може сломи- 
ти пригнућем јачега хришћанског елемен- 
ха, исхицало се лукавсхво као главно 
владавинско начело. Главарима народним 
бјеху не само остављена, него и увећана 
права, само да усвоје коран и да својилг 
упливом утврде господарехво хурско над 
иародом, а онијема који се не ххједоше 
машахп за хе привилегијалне «посласхице» 
османлијске, бјеху домови исконани одмах, 
пошхо с у . освојачп осјехилц довољ- 
иу снагу. Иза овога бјеше међу народом 
и љеговијем главарнма бачено сјеме мржње, 
и док је ха мржња хлачнла обје схранке, 
мировао је лукави освојач у сјенци не- 
прекидне борбе власхихих подавииа

Таква јс бпла домпнацнја хурска у 
оним обласхпма српскпм, које су се муш- 
ки опирале од ропства, п хо је оно схање, 
којв се у просхом говору јевропском на- 
знвље «мир па исхоку«.

Такав начин оевојеља, у коме је 
л\7кавсхво главно оружје, искусила је већ 
и Црна Гора прије два внјека; и она је 
морала гледахн у власхихој ухроби својој 
замехнухи брахински раздор, и само очаја- 
ње мушко, којс наћера човјска, да са сво- 
га соисхвенога хнјела од(уоче оно шхо јс 
хруло, спасло је нашу земљу од иогибел- 
нога плода охоманскох лукавсхва.

Нпко боље хо није осјехио до Црно- 
горца, који је с оружјем у руцн лијегао 
и устајао, вазда спреман да пролије своју 
крв за часнн крсх и слободу своју: да 
Османлија онђе, ђе не може јунашхвом да 
исхочи српску крв, иде неуморио за хим, 
да је лукавохвом испијв на памуку.

И дан данашњн имамо два ирнмјера 
у исхорнји наше борбе, који очевидно ка- 
ракхоришу ово, шхо рекосмо о нашијем 
прохивнпцима.

У Србији се охолосх османлијска 
прохив свију међународнпх уговора зани- 
јела до хога, да је заххјевала иолагање 
оружја, у овомс исхом часу, кад су ра- 
в.оници српски изднеали под варварским 
ножем бјесомучних Фанахика османских, 
п обрицала «својим подлнпцима« благоде- 
хи помиловања, осим онијех, којн су се 
латили оружја прохнв Порхе.

Да и не расвјехљујемо да л.е, какво 
је хо помиловање, ђе се народу, обриче да 
he му једна шестина љегових привредних 
<ииова пасхи нод оевехннчкн нож, пихамо 
само : од куда може да проистечс прнво 
хаквога ноступка, ако не из охолога 
непоштовања оиих уговора, којима су ве- 
лвсиле хежиле да ујемче источним наро- 
дима какве хакве олакшице, а Србији »а 
иосе неодвнсно развиће љезино. Ннје чу- 
до што је овакав посхупак нзазвао пего- 
довање свију велесила, па н бгтих, које 
инјесу ненаклоњене онсганку Турске, кад 
внде, како се радо, како циипчно Турска 
руга међународиим установама, које носе 
II љезин подиие, п које морају за сваку 
цпвилиеану државу нмати ненарушиме 
обвезе. Мн с цагае схране увјерени емо, 
да је Турска на очиглед гарантних спла 
кадра и извршнхи хакве смјерове, кад би 
јој снага, коју је овај пар машхала њези- 
иа охолосх, одиста бнла схвариа. Али Ka
no хо на срећу није, хо се служнио еамо 
хп>1 чином, да покаж^мо номенуху прву 
каракхсрну црху османлнјекс нарави.

Другу, хоћс рећн лукав-тио, нскусн- 
ла је Цпна Гора скоро иза сваке своје 
побједс. Будућн пссиособне п за часаи да

савладају црногорске борце, лахпше с« 
хурске вође схарога оружја свога, клевс- 
хе, да побију њомс очевпдно јунашхво 
народа, и да му закрахе саучешће у об- 
разованоме свнјету. Још иза побјоде ин 
Вучјсл1 долу разасхнраху се гласовп, , 
су Црногорци од заробљенпка, који су од 
прављенн на Цехиње, поубијали неколици 
ну за хо, шхо не могаху да пду. Како ј« 
Књаз главом зановједао онђе војску, и 
наредио да се заробљеници одправе т  
Цехиње, па како је с једне стране цпјелом 
свијеху познаха великодушносх Књажева. 
којој се данас клањају u сами непријахе 
љи његови, а с друге схране неограниче- 
на иослушносх војске према свнјохлом t 
вођу своме, хо су хи гласови обмањивалв 
јавно мнење само из похаје, шхо нам дај* 
увјереље да су иотвкли пз турскога извора. 
Поннжени непријахељ мншљашс iiaini одште 
ху код Подгорице, иа је неком схпдљнвошћу 
омохао своје лукавсхво; а можда сс ј» 
баш из лукавсхва узхезао изрећи оно, че 
шу би се вас свнјех насмнјао.

Ал» кад пуче код Подгорпцс при 
купљена снага хурска нод ударом храбрс 
мишце црногорске, и забуна овлада сг 
хурском војском, која бјеше раехрубила 
да посхупа «0Фензнвно према Цехиљу«, ла 
хише се погружеие вође хурске једн< 
смијешне досјехке. За оправдахн необичаг 
губихак у својој војсцп, увјерава Махму; 
иаша свакога, који хоће да му вјерујо 
да је Књаз наредио »е шхедихи заробље 
нике, па да би крунисао своју клевеху 
познвао је засхупнике схраних снла н
Скадра, да ее у ф р е  ш .
су Црногорци у uocxyuaiby нацријед, са 
кахпли хурске рањеннке. ј

Махмуд иаша ваљда за то, шхо рмш
ејећао хешку одгопорносх снрју, мишл.аии 
је спрахп једннм махом, бацнв у клемј 
инчкој намјери своју љагуу на Кљаза t 
на народ. Шхо не могаше да иосхнгне 
љем и јунашхвом, ношао је да задобвј 
лукавсхвом : за собе саучешће, а за иа 
род црногорски н вихешкога Госноднр; 
његова одврахност од цивилиеанога свпјета

Ha cpehy су заотунници сграпих си 
ла вјешхи оваквим досјеткама, и ако иије 
су изишли да се у вјере хобожс о свнр 
јепсхву црногорском, хо су на сваки начн 
Махмуд паши услугу учпнили; јер у бој\ 
ђе се двадесех »осиреманнх мехериза једа 
за другнм бране од Турака с оружјем 
руци, и преко којих наша војска као му 
н»а прелази с голим кожсм у машци, нг 
хн се има кога заробихи, нитн се мож 
губнхн времена за злосхављање турскије 
рањеника, xiiai мање, шхо је цијелом cbi 
јеху познахо, е каквом пажњом и брзипо 
Турцн односе, ђс гођ могу, евоје рањеп 
војтпсе. Оно шхо се је могло заробип 
xohe рећи, што со је наппо »снаоружан 
на бојноме пол.у, хо је заробл.ено н д< 
ведено на Цетнње, 6»» у исхо вријоаи 
кад су Махмуд-иашинн телегравш разн* 
сили његову досјехку ио свнЈема кутовиа 
образованога свијста. 0  хоме he негдањсм 
војековођу албанског у своје вријеме увј 
рихи самн војници жоговм.

Ако хоћемо право да речемо, на и; 
су ови гласови учвнилп смјешан yxiicai 
изгледа иам, као кад оборени слабп 
днсне грају да ое јада јачему, у изглс; 
да he му помоћн. — Охол у срећи, ваз, 
је нодал у несреНн, и ми неби се i 
осврхали ка хо, дч иач није стало изи 
јехи нашем свпјету слику нашега iienp ij 
хеља оиакву, каква je. Ј .

Хрватеки лисх ■ Ilpmiopaip* о гад1М>' 
ратпом схан.у и иоложају наше.ч ово i 
вори :

«Ко год псхочне положаје мотри п 
видом исгине, ирпзпати he, да с е све ду 
ље гази у рах н непрнлике. Газвпја 
правн каракхер овога para. 0  једне стј, 
не видимо Туреку иемоћну, да ин час 
пожнвн редовпхим државиим животом, 
нпак иојнички холико јопг сиажну, да i 
како одолијева ударцича овојнх ненрн.

; теља. Она није у неирилицп з * људе, i 
ј јс јој даје богато нанучеча Азчја, само 
! у пспрнлицн зз новцс, које јој 11СПОД р>
| даје н.ихова зшггипшца у оксану. 11>е 
1Ш л удн 1Цуоеу впјиици ио (.-вроогк



лзорима, но опојени Фапатизмом боре се 
нак храбро, а вичнн свакој хранп могу с 
{ало живежа у војни устрајати, жпвот 
езцјен као у сваком деспотпзму, људи 
змјеиице храбри н лукави, као сви ори- 
Јнталци и варварп, задахнути необоривим 
■анатизмом, који ће једнако нзазватн нај- 
еће ногибељи, а поклоппти сс опет нај- 
итнијим, иду у рат ова крда људи, да о- 
арају што је људска рука иђе саградила, 
а обезчашћују, што јс Бог сам прогласио 
ветшвом, да пак и кол.у, ђе год што за- 
екну.

Против овој дивл.ачи устају народи, 
ојн су прнје пет вјекова пали у гроб 
урскога ропства и сужањства, да сметну 
нклјИ и окрухнн јарам хурски. Њих од 
”урч1ша дијели чихави јаз, који жели 
сртву од крвника,међу н>пма п Турчином 
ија нет вјекова ропсхва и невоље, они 
;дан поред другога не могу живити. Ово 
• здравојче разбору хако јасно, да се мо- 
ч у човјеку побунитн свадсо чувство, 
.одајући још по Јевропн народа и поје- 
ппаца, који оговарају и грде овај покрет, 
ога, ако је шсо иотакао, била је вјечна 
ука правде и божјо одлуке.

Исхпна, они су народи усталн у час, 
е је саможивост ружно надвладала не- 
сбичност н чувство иожртвованости, и 
a то се њнхов вапај недојимље свијета, 
едојимље се оних шупљих срдаца, која 
авнају судбнну Јевроне. Право, које јс 
'урска стекла над оннм земљама, сиже, 
окле може њезин мач сегнути, право је 
о јачега, које не може ни сто вјекопа 
опства посветити и узаконити.

Има сиљих кукавица, које су бнле 
аурлилале, зачувши за провалу Турака 

Србпјн н унапред се повеселнло штетн 
поразу оних народа. Међутнм ее дого- 

и обратно Српска војска, више запање- 
а него оовједочена о великој снази тур- 
кој, није с првих ратпих незгода клону- 
а духом, него је малко дубл.е зашла у 
тљу,  ђе нестрпљиво изчекује непрнјате- 
.а, којч као тсле бул>н у бањске кланце 
ојећи се на њс ударнтн. Свс више пока- 
ује сс турска оФензнва неважном н све 
а боље одкрива се значај рата. Један 
асак лсбдно јс можда кнез Иилан, нала- 
v н се на разкршћу, међу жељом, да рат

•п,г или да га нрекине: могао је то 
нтн знак пшрол>убиве душе, којој јс пре- 
стио пријеко знак и озбиљна чела Мнла- 
ова. Но ни Мнлан нн српскп народ нс- 
јшу хтјсти пшра, који нити је онравдан 
Шшчким ноложајем, нитн је нуждан по- 
*ишчком конетелацнјом.
« §  Из најновијих операција свако може 
п нјстити, да ће се рат нродужити. Све 
е^некако н у Херцеговжш и у Србнјп 
јршче к граници. Кнез Нпкола кренуо 
; с војском прсма Арбанијн, кренуо офсн- 
ивно, да растеие турску војску, која се 
амо узела сабирати. Тим се кпез дашто 
вс вишс одалечује од пробитне ратнс ос- 
овс. Но несрећом је Турска тако обсеж- 
а, да је та операцнја постала нужном. 
.о нз свсга вирн сад нека снажна рука, 
оја ске равна н крсће. Босански усташе 
осад, водоНи рат без икакве основе, сје- 
нннхне се у једаи вој под врлим Дсспото- 
ећем, којој је такођер зачео ноступати 
фснзивно проти Турској. У Херцеговннн 
гојп с половнцом црногорске војске кне- 
:«в хаст Петар Вукотић, чекајућн, да му 
х нреда Муктар паша. У Србији напокон 
ритсгнула јс св; турска снага око морав- 
(с долине, 1;е he сс, ако бог да, до ско- 
R оглсдатн е Турчпиом.

Положај је у обће јасан и »а name 
огодан.

Р. У Дел!! Њуеу од 20. Јула иала 
I.. _ово иисмо г. Едуарда А. Фрнмана 
лућсно уреднику тнх новнна:

Господине! — Ја впјесам бно нн у 
дној депутацији која јс ономадне пшла 
лшшетру спољних послова, нпти сам у 

>лнко везан ма чпме шго је рокла која 
{ тих депутацнја. Доиста, ја не знам и 
г ли могу вајдити што такове депутаци- 
. По самој природи ствари, депутација је 
/жна да буде учтнва према шшистру, a 
чнистар је дужан да буде учтив према 
хпутацији. Ни једна нп друга страна не 
огу да говоре онако како бн управо тре- 
хло. Код таког једног очевндног Факта, 
! је нрнсуетво инглешке флотс ирактич- 
I окуражило Турке, н тнме изазвало 
фочпте бруталности на које сав евијет 
5им шнннстарства спољних послова у дн- 
Јоматских конгреса с ужасом гледа, нс 
)же бити кјеста учтивости и ласкама раз- 
IX дспутација.

Ја не могу управо да кнднм, како сс 
>же дакати важност вјсровању Лорда Дср- 
ij., да ес рат нсће дал>е расирострјсти. 
> чеу.у би Лорда Дербија мншљење о тој 
1,;'.. , чо промншљеније од мншљења 
i ког.1 другога ? Лорд Дерби није иока- 
<> ншсакву особиту мудрост, никакву о- 
бигу ■'.гоћ п])едказлван>а будућностп у о-

во мало изЈава о овпм стварима. Напро- 
тив, он је показао особпту плиткоћу н не- 
способност да разуме право стање стварп. 
Права је нстина да су миннстрн спољних 
послова, посланици, н сав дипломатски 
ред људи, којима је најтеже да појме пра- 
во стање ствари ма кад и гдје то било. 
Све њихово школовање учн ‘их, да не вп- 
де узроке око којих се управо врте дјела 
човјечанска, и да гледају једино на своје 
вјештачке Формуле. Велики ратови долазе 
обично посље тога пошто су нас диплома- 
тц увјернли да је стање ствари мирније 
него што је било икад прије тога. Нико 
у минпст^рству спољних послова није знао 
шгаће бити 1870. Нико од њих ннје знао 
шта ће се десити 1875. Кад је устанак 
букнуо, већина њих презрела га је; међу 
осталијем презрео га је и Лорд Дерби. И 
баш кад је наступила ова годнна он је го- 
ворио једну бесједу, смијући се «вјечном 
Источном пнтању.» Оно ће доиста и битн 
вјечно питање докле га год рјешавају љу-i 
ди као што је Лорд Дерби. Дух једног у- 
гњетеног народа који се диже против сво- 
јпх угњетача, дух који будп људе да чи- 
не велика дјела сваког рода, тај баш дух 
никад немогу разумјети људи као што је 
Лорд Дербн. Он би био ирезрео Макавеј- 
це, он би био презрео Крсташе, он би био 
презрео Ковипенторе.1 Да је он био мнни- 
стар спољних послова у Риму или Персп- 
ји у седмом внјеку, како бн он бно крас- 
но презрео камиљара пз Меке п његову 
нрву шаку сљедбеника! Догађаји су пока- 
зали да је устанак, којп је Лорд Дебри 
прошле јесени нрезрео, много важнпја ствар 
него што је Лорд Дерби мислпо. Догађаји 
ће такођер показати да је велики покрет 
на југонстоку Јевропе шного важнија ствар 
него што то сада Лорд Дербн мислп. Алп 
у што управо хоћу да посумњам, то је 
одговор Лорда Дербија другој депутацији. 
Заиста, још никад нико није видпо такво 
једно ткиво од неистина и лажних анало- 
гија, тако јавно незнаље Факта, п такву 
неспособност разумјети појаве Факата. To 
је дппломата над дннломатама, који се ни- 
кад непушта из коријеља неке ствари, ко- 
ји се хвата за најмању сламку која бн 
могла служити као одговор за данас, и 
који тиме једно узнемпрљпво питањс увн- 
јек до сјутра одлаже. Иеторија од двапа- 
јеет стотнна година, историја свнјета од 
како је мухамеданска религија првообјав- 
љена, свједочп, да ннкаква мухамеданска 
влада не може дати праве полнтнчке јед- 
накости својнм нодајницпма других рели- 
гија. Лорд Дерби мвелв да пекуетво од два- 
најест стотина година нпје довољно; онн 
којп своје разлоге оснивају на овакој ма- 
лој гомили примјера «генералишу», вели, 
«на недовољним Фактнма«. Могуће је да 
he, носље дванајест стотнна година, стоја- 
тп другчнје. Тако ието могуће ,је, ако за 
еве то вријеме буду на влади људи као 
што је Лорд Дерби, даће »вјечно Источно 
питање» доводити у забуну дппломате и 
у трпдесет ирвом вијеку. Обичним смрт- 
ним људима, који^а хпл.ада година није 
као један дан, Факта од дванајест стотина 
годана чпне се сасвнм довољпа те да из 
1Бих могу вућн закључке. Али у току од 
дванајест етотина година које веи знамо 
ниједна мухамеданска влада нпје нпкада 
дала подпуну полнтичку једнакост својим 
иемухамеданским поданицима. Неке муха- 
меданске владе биле су много боље од 
другпх; влада пак отоманскпх Турака нај- 
гора је од свију. Али п под најбољим му- 
хамеданским владама, под владама које 
нијесу чпниле викаква притиска прско ип- 
сма Мухамедова, с поданицната других ре- 

i лигнја увјек је поступано хсао с људима 
ј који су, по сплн своје релнгнје, нижи од 
| правовјерних. И не само да је ово увјек 
било, иого ово п мора увјек бити, јер му- 
хамедански закон палаже да тако мора 
битн. С тога мухамеданека религпја — ре- 
лигија које је пророк био, у своје доба н

могу живјети поједпако под мухамеданском 
владом. Лорда Дербија одговор на ово твр- 
ђеље нпје никакав одговор, Мухамеданци, 
Хрншћанн и Индуси могу живјетн заједно 
под владом Индије, јер та влада, звалн је 
&ш хрншћанска, нндиФерентна, нли ма как- 
ва бнла, није никако мухамеданска. Алн 
да би се показало како је сасвнм лажна 
паралела Лорда Дербнја, ваља се сјетитн 
како многн којн нознају Инднју веле, да 
тамо грозп велика опасност отуд што ту- 
хамеданци, незадовољнн што су изједна- 
чени с Хришћаннма и Индусима, држе да 
пмају природно право да господаре над 
људима, двију другнх релпгија. Оснм то- 
га, што мухамеданци, Хрпшћани, Индусн 
могу живјети заједно под једннм непарта- 
јичним деспотизмом, отуд још никако не 
ељедује, да онн могу н заједно рздитп у 
једном парламенту. Али Хришћани југопс- 
точне Јевроие не желе да живе нн под 
самигч непартајнчним деспотизмом. Опи 
желе да буду слободни, као што је и за- 
падна Јевропа слободна.

Лорд Дерби вели, да су Јеврејн у 
средљем вијеку говорилн о хрншћанским 
владама овако исто, као што сада говоре 
хрншћанн југопсточне Јевропе о турској 
владп. Ова два случаја нијесу егзактно па- 
ралелна; алн међу њнма има неке слнч- 
ности ради аргумента. Али Лорд Дербн 
и опет савршено не појма постајање Фа- 
ката. Сасвпм је истнна, да су Јевреји и 
хришћанн јеретици били често онако нс- 
то злостављани у • хришћанскнм земљама, 
као што су сада у Турској. Али овај Фа- 
кат казује сасвим нешто друго, а пе оно 
што мисли Лорд Дербн. Хришћанска вла- 
да није ннкако приморана да годи јевреЈе 
или јеретике, илп да их лиши ма какве 
полнтичке способностн. И ми данас сви 
држим о да гонити њих, или одузимати нм 
политичку способноет, није дјело хрншћан- 
ско него нехришћанско. Јеванђеље не да- 
је нпкаквих грађанских пропнса; али ње- 
гов је дух сасвим протнван гоњељу или 
ма каквој нетрпљивости. Коран пак по- 
ставља грађанска правила; и та грађан- 
ска правила траже, не, до душе, гоњење 
нлп лнчно угњетавање, него политичку 
подчињеност хрпшћана. Шта нам даклен 
казује пскуство? Док је ствар Јевреја и 
јеретика у западној јевропи ишла од бо- 
љега на боље, ствар хришћана у источној 
Јев{)оии нде од горега на rope. To he ре- 
ћн, да је н најгора хршнћанска влада спо- 
собна за реФорму, п да и најбоља муха- 
меданска влада нотребује реФорме, али је 
неспоеобна са реФорму. И, наравно, ми н- 
мамо посла не с најбољом него с најго- 
ром мухамеданском владом. Ми немамо 
посла са Сараценима под Абу-Бекром пра- 
ведним, него с Отоманпма под Абдул Ази- 
сом н Муратом, Г)е један вјечан занон на- 
лаже полихнчку потчнњеностљуди нз друге 
релнгије, ту је за цјело њнхова практич- 
ка судбина далено гора од политичке 
потчиљености. Нииад, заиста, ннноји злу- 
рад диспутаиат, тежеЈ1и да нађе какву 
соФизму, да одговорн на Факта, на која се 
не може одговарати, ннје се очајније ма- 
шио за пребнјено копљс, као што је то 
учшшо Лорд Дерби кад је потргао Јевре- 
је из средњег вијска себи за аргуме- 
нат.

Другу једну неистину пуетио је Лорд 
Дерби, говорећи о «свирјепостима» — ово 
као да је постала нека текничка ријеч — 
подједнаким на обје стране. Ја не сумњаи 
да грозне стварн чине с обје стране. У 
устанку Нидерланаца нротпв Шпањолаца 
у устанку Грка ноотнв Турака, чинилису 
недјела нјХолнндсзн u Грци, као гоћ и 
Шнаљолци и Турци. Ја не одобравам 
то ни једнима ни другима; али ја се пе 
могу чудити ни једнима ни другима. Вар- 
варскн јарам није никаква дисциплнна за 
ноирављање, он је кадар да понизи угше- 
тенога до стенена угњетача. Али је врло 
гадно стављаги у једнуисту линнју у нед-

ве, онда та ствар занста мора стојатн вр. 
ло слабо.

Ја сам, Господипе, ваш понизан слуга.
Е д у а р д  А. Фрнмен.

у споЈој земљн, један од пајвсћих реФор
махора; религија која је чесхо добра чк M'-ia аача а недЈела угњетених, као 
нпла у земљама чнсто мухамеданеким; ре:
лигиЈа Koje проповЈедан>е у некнм Д|ело-.. 
вима свијета доносп одлпчан благослов — 
одмах невредп ништа, чнм какав пгухаме- 
дански вођ узме да влада над немухаме- 
данскпм поданпцима. Мухамедански управ-. 
ник не може етавити Хртпчанина нли н- 
долопоклоштка поједнако с мухамеданци- 
ма. Кад би то учинио, он бп, као Акбар 
престао битп мухамеданац.

На ова јасна Факга шта одговара 
Лорд Дерби? Он тако Јако не разумије о 
чему је ријеч, да му ее чвни, да депута
ц и Ја Г.ШСЛН, да мухамеданци и Хршпаанн Је 
не могу ни уком случајуживјети иод јед- 
ном иетом владом. И на озо ашсли даје 
одговорпо кад вели да мухамеданци.Хрнга- 
ћанп н Индуси жнве заједно у Индији 
под јсдком астом владом, на оенову под- 
пуне нолитнчке једаакости. Ово иросто 
значи у вјетар одговаратн. Нико не велп 
да мухамеданцн и Хрнтћани, нлп људи ма 
какве друге вемухатоданске релагнје, нс

тто to* ЧИ1Ш "Лорд Дерби. Једно исто дје- 
ло. учпњено у бјесиилу угњетавања, дале- 
ко је црње од нстог дела, које је учнље- 
но у дивљој правдн освете иротив тирана, 
којима закон неможс шиита. Бруталностн 
Флогинг Физџеларда могу се без сушње 
иаједначити с бруталностима многих ночп- 
њених ирскнх сељака. Али б})ута,чностн 
Физџелардове десет иута су неморалније 
<>Д бруталности жртава, које су његовим, 
н п.ед1у равних нсдјслнма приморане на 
буну.

Ово оу, сво/ неколнко неистине које 
Дерби изнио против угљетених, 

а у корает југњетача. Кад један човјек 
на кога смо навшсли глодати као на оли-
чену мудрост н памст -  човЈек Kojera се 
мудрост н памет могу нокашто тако да 
протегну, да на правду ц човјечност гледа 
као на врло ситне стварн — кад такав 
један човјек не може да нађе ништа дру- 
го да кчже у корнгт нрке етвари, осим 
пеколпко шунљих соФизама, као што су о-

Са бојнога пол»а.
Ц е т и њ е, 18. Августа.

У посљедњем боју у Кучима из си- 
гурног извора извјештени смо, да је поги- 
нуло пет миралаја (полковника). Колико 
пак осталпх нижихоФицера незнамо. Мус- 
таФа паша н забнт подгорнчки, стојећи 
за војском, побјегли су први у Подгори- 
цу, тек су внђели полом турски. Погибн- 
ја турска у хоме боју, који се тако слав- 
ном побједом за војску црногорску свр- 
шно, много је већа него се у првп мах 
мислпло. По поуздани м нзвјештајима из 
Скадра и Нодгорпце пало је 9000 ннзама, 
а од Зејбека остало је у животу само 550. 
Ови Зејбецн побјегли су у прошли петак 
нз Подгорице и једва их је низам стигао 
н вратио. Од 10,000 башибозука што је бн- 
ло у Подгорици, има join само 2000; дру- 
ги сви побјегоше у Арбанију. Страх је 
толпкн завладао у турској војсци у Нод- 
горици, да неће нн пошто да полази из 
града, док не дође нова војска. Нашавој- 
ска н дању и ноћу узнемнрује Турке у 
љешш шанчевима и нод саму Подгорицу, 
но она се не помаља, само меће из топо- 
ва од којнх још ниједан војник наш нвје 
погинуо. —

Са бојног позоришта из Србије до- 
лазе нам неирекндно гласовн бољи за бо- 
љнјем. Сав напор непријатеља да продре 
преко Алексинца у моравску долину уза- 
лудан је. На свијема лннијаам, наша бра- 
ha храбро га одбијају са големим његови- 
јем губнтком. Један браојав од 14. о. м. 
јавља, да је српско оружје иза шестоднев- 
ног боја сатрло војсну Ејуб-пашину, која 
се у највећем нереду разбјегла са бојиш- 
та, оставнвши силну артнлеријоку муницв- 
ју и све рањенике.

T F J E IP Y H H  Ј Ш  Ц РН ОГО РЦ А".
ДАНИЛО ВГРАД, 17. Августа. — Иа 

Подгорице дошло јв у Скадар, пех табора 

низама да чувају Скадар, јер се Турцп 
боје устанаа у Миридите н »иховог напа- 
даја на Смадар. Сали-паша Бпбезић отишао 
је бно из Подгорице у Снадар, да куни Скад- 
ране у војску, исто тако Малесију; но 
до сада ниј е му ниједан хтио доћи због по- 
раза у Кучима. Влада турска збацила је 
н позвала у Цариград МустаФа-пашу, Амет 
Амдн пашу н Салн пашу. Они су преко 
Скадра већ отпутовалн. —

ДАНИЛОВГРАД, 18. Августа. — До- 
шао је у Подгорицу Дервиш наша, за п>им 
је дошло нз Бара преко Скадра много вој- 
ске, међу којом 4 табора Арапа, 3 табо- 
ра Мнснраца, Башибозука 4000 п Зејбека 
3050. У све нма сада у Подгорнцп 56 та* 
бора, топова нма 54, од којих су неколи- 

ко послалн у куле до Спужа.

ДАНИЛОВГРАД, 18. Авгуета -  У 
нрошли понеђелник иродрло је једно одјв- 
лењс наше војске у један крај came Нод- 
горице, који је заналила, те јо нзгорело 
око 80 кућа. Тоиови еа Подгорице и са 
свијех кула око Спужа пуцају н дан>у в 
н°ћу, јер нх наша војска једнако узнеми- 
рава. \  нрошлн четвртак гађајући ппшу 
нојску прскао је Турцима у Подгорицу 
један велики топ, ц запалио џебану крај 
себе. Турака је од тога ногинуло 20 на 
мртво, н око 40 рањеннх. Исти дан по- 
сјекли су Турци на сред Подгорице ЈеД' 
нога иопа нз Вуковаца и још једнога Ср- 
бнна из града, да на њима излију своју 
гњев.

дннк к пзднвалац ClilvIO ПОПОВИћ.
Д р ж а в на ш т а м п а р и ј а.


